

• ЧТОБЫ ПОМНИЛИ •



**ГРИГОРИЙ ИОСИФОВИЧ
ЛАШКЕВИЧ –
член-корреспондент
Академии наук БССР
(к 115-летию со дня рождения)**

10 октября 2019 г. исполнилось 115 лет со дня рождения члена-корреспондента АН БССР, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Григория Иосифовича Лашкевича.

Г. И. Лашкевич родился в д. Остров Кормянского района Гомельской области в семье крестьянина. В 1927 г. окончил Горецкий сельскохозяйственный институт (агронимический факультет, ныне Белорусская государственная сельскохозяйственная академия), в 1928 г. работал агрономом-культуртехником в Минском окружном земельном отделе. В 1929–1931 гг. учился в аспирантуре Всесоюзного научно-исследовательского института болотного хозяйства. После ее окончания Григорий Иосифович работал в этом же институте старшим научным сотрудником.

С начала 1930 г. проводил исследования на опытных участках Всесоюзного института болотного хозяйства в совхозах «10 лет БССР» Любанского и «Победа социализма» Хойникского районов, а также на Минской опытной болотной станции, где изучал вопросы устройства и использования сеяных пастбищ на торфяных почвах. В 1937 г. Г. И. Лашкевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Травосмеси и удобрения для пастбищ на осушенных болотах».

В 1942–1945 гг. находился в рядах Советской Армии. После демобилизации Григорий Иосифович возобновил научную работу в Белорусском научно-исследовательском институте мелиорации и водного хозяйства в качестве заведующего отделом сельскохозяйственного использования мелиорированных почв. В 1957 г. он защитил в Ленинградском сельскохозяйственном институте докторскую диссертацию на тему «Возделывание конопли на торфяных почвах». В 1960 г. ему было присвоено звание профессора, а в 1961 г. Г. И. Лашкевича избрали членом-корреспондентом Академии наук БССР.

В течение ряда лет Григорий Иосифович читал лекции в Гродненском сельскохозяйственном институте. Много внимания уделял подготовке научных кадров: под его руководством 11 аспирантов стали кандидатами сельскохозяйственных наук.

Г. И. Лашкевич провел научные исследования, имеющие важное научное и практическое значение: он разработал эффективные приемы, повышающие плодородие торфяных почв и продуктивность сельскохозяйственных культур. Результаты исследований опубликованы

в более 200 научных работах, в т. ч. в пяти монографиях: «Устройство, использование пастбищ на осушенных болотах и уход за ними» (1947); «Коноплеводство на торфяных почвах» (1953); «Применение микроудобрений на торфяных почвах» (1955); «Плодородие торфяных почв и возделывание конопли» (1962); «Сахарная свекла на торфяных почвах» (1965). Научные работы Григория Иосифовича отличаются оригинальностью и новизной.

Г. И. Лашкевич впервые в Беларуси разрешил вопросы устройства и использования сеяных пастбищ, выявил влияние водного и пищевого режимов на отавность и продуктивность многолетних трав на торфяных почвах. Он установил действие и последствие макро- и микроудобрений на урожай, видовой состав травостоя, поедаемость и его кормовое достоинство; разработал эффективные способы обработки старопахотных почв под зерновые культуры, а также исследовал влияние влажности почвы и удобрений на урожай и качество зерновых культур; дал рекомендации по применению комплекса агротехнических приемов, обеспечивающих высокую продуктивность.

Он определил водопотребление сельскохозяйственных культур и доказал, что при недостатке питательных веществ в почве потребление влаги увеличивается в 2 раза. Г. И. Лашкевич установил также коэффициенты водопотребления культурными растениями в зависимости от влажности торфяной почвы и уровня урожайности. Им исследовано влияние меди на поступление питательных веществ в растения, эффективность ее при разном соотношении между азотом, фосфором и калием. Григорий Иосифович не был сторонником глубокого осушения и рекомендовал строительство мелиоративных увлажнительных систем двустороннего действия с водорегулирующими сооружениями, обеспечивающими оптимальное увлажнение почвы.

За плодотворную научно-исследовательскую деятельность Григорий Иосифович был награжден тремя медалями СССР, а также дипломами ВДНХ. Имя этого известного ученого, одного из создателей мелиоративного земледелия в Беларуси, не останется забытым.

П. Ф. Тиво,
доктор сельскохозяйственных наук